慢性支气管炎的症状与治疗方法

□ 苦捣羽

1.慢性支气管炎是什么?

慢性支气管炎是指反复的气道的炎 症,是有时间的限制的,就是每年累计三个 月以上的咳嗽,同时连续两年以上,才叫慢 性支气管炎。所以慢性支气管炎,是一个反 复发作的,持续时间比较长的气道的炎症。 多发生在这种吸烟的病人,或者是被动吸 烟的病人,或者是气候比较寒冷,对气道刺 激比较明显的,气道比较脆弱的这种病人 身上。慢性气管炎,如果急性发作,有白血 球增高,可以考虑是细菌性感染,考虑使用 消炎药,可以使用一些化痰药。但是如果是 反复发作,比如抽烟的病人,早上起来就咳 嗽两口痰,痰白,胸闷憋气,就要考虑用中 药治疗,效果比较好。因为不光是有痰热阻 肺了,还有痰湿内阻,或者是肺脾气虚,所 以就要根据的证型不同, 中医选用辨证论 治的原则进行治疗。

2.慢性支气管炎的症状分类有哪些?

慢性支气管炎是指咳嗽、咳痰等症状 反复发作,每年累计超过3个月且连续2 年以上,或者没有典型的慢性气管炎临床 表现,但是胸片符合慢支的改变都可以诊 断为慢性支气管炎。慢性支气管炎又分为 单纯型和喘息型两类,单纯型慢性支气管炎主要是指咳嗽、咳痰反复发作,喘息型是咳嗽、咳痰伴有喘息。

3.慢性支气管炎怎么处理?

慢性支气管炎的治疗分为两方面,首 先要区分是何种原因导致的慢支,比如是 病毒感染或者污染物引起,就要对因治疗, 如果是细菌感染需要使用抗菌素,除此之 外可以使用化痰止咳的药物或者是平喘药 物。但是一定要提醒病人,不要因为是炎症 就要使用消炎药物,因为炎症也是分为三 种,病毒感染、细菌感染可以导致炎症,对 于非特异性炎症,不是细菌和病毒导致的 气道炎症,并不是所有药物都可以用消炎 药进行控制。所以看到支气管炎或者是慢 性气管炎的诊断时,不要自己随便服用消 炎药,可能会导致耐药菌群失调等等,一定 要在医生指导下进行科学治疗。

4.老年慢性支气管炎是什么?

老年慢性支气管炎是指老年人的气管, 支气管黏膜及其周围组织的慢性非特异性炎症,主要表现为咳嗽咳痰,部分病人可能会有喘息,它发病的原因主要包括,吸烟,吸烟是最重要的环境发病因素,职业粉尘和化学物 质均能促进慢性支气管炎发病,空气污染为 细菌感染增加条件,感染因素,病毒支原体,细菌等感染是慢性支气管炎发生发展的重要 原因,其他因素主要有免疫功能的紊乱,气道高反应性。自主神经功能失调,年龄增大等机 休田素

5.老年慢性支气管炎的诱因有哪些?

老年慢性支气管炎可能是吸烟、感染、大气污染等原因引起的。一、吸烟:烟草中含有大量的尼古丁、焦油等有害物质,吸烟后会对支气管黏膜造成刺激,从而诱发该疾病。二、感染:如果受到病毒、细菌等病原体感染,可能会诱发慢性支气管炎。三、大气污染:长期处于污染的环境中,可能会吸入大量的二氧化硫、一氧化氮等有害气体,会对支气管黏膜造成损伤,从而诱发该疾病。除此之外,也可能是大气污染、遗传等原因引起的,建议患者及时就医,可以在医生指导下使用盐酸氨溴索、氨茶碱等药物进行治疗。也可以遵医嘱使用氢溴酸右美沙芬、喷托维林等药物进行止咳治疗。

6.慢性支气管炎:一场与'老慢支'的持 久战

老年性慢性支气管炎预防措施如下:一、

消除诱因:长期吸烟患者鼓励戒烟;长期从事吸油烟,接触刺激性气体、粉尘、烟雾的患者调换岗位,避免有害气体和有害颗粒吸人;二、反复呼吸道感染患者,进行规范治疗,必要时试用免疫调节剂,平素注意锻炼身体,增强体质,寒冷季节注意保暖防护,预防感冒;三、慢性支气管炎患者可发展为阻塞性肺疾病,甚至肺源性心脏病,需注意肺功能监测,及时有效治疗,控制病情发展。

老年人慢性支气管炎需要注意以下几点:首先,一定要戒烟,吸烟是诱发和加重慢性支气管炎病情的重要诱因之一。此外,老年人应该注意休息,避免受凉感冒,避免呼吸道感染的发生,减少慢性支气管炎急性加重。老年患者还要注意复查肺功能加支气管舒张试验,因为老年人的慢支多伴有肺功能不同程度的下降、多伴有慢阻肺的形成,对于老年人形成了慢阻肺以后,一定要早期规范治疗,通过长期规范使用长效支气管扩张剂,改善其活动耐量。另外,老年慢性支气管炎还要防治其并发症,特别是那些已经出现慢阻肺的老年患者,完善相关检查,排外有无慢性呼吸衰竭、肺源性心脏病等情况。

(作者单位:广西经贸职业技术学院)

微创手术治疗股骨粗隆间骨折的方法

□ 唐荣清

股骨粗隆间骨折多见于老年患者。骨折通常是由间接的暴力或外力造成的,常见的原因有:下肢突然扭转、跌倒时的强力内收、外展、外力的直接撞击等。老年人患有骨质疏松症,容易发生前肢突然扭转,摔倒,导致骨折。由于粗隆部有较多的血液供应,所以骨折后能自行愈合,不愈合的情况比较少见,但也有可能导致髋内翻。如果患者在床上呆的时间长了,可能会出现更多的并发症。所以,现在就来介绍一下微创手术治疗的相关知识。

什么是股骨粗隆间骨折?

髋关节是一个非常复杂的组织,分为两个主要的部位,即股骨和髋臼,股骨侧有股骨头、股骨颈、粗隆间,但在解剖学上并没有这样的记载,教科书上都是说粗隆间骨折。从解剖上来说,股骨近端的突出物很多,最重要的是两个突出物,一是大粗隆,另外一种叫做小转子,俗称大粗隆或小粗隆,出现在这里的骨折称为粗隆间骨折。粗隆间骨折是老年患者中最常见的一种骨折,也是由于骨质疏松所致,因此,在年轻人中,股骨转子间骨折一般都是受到了很大的外力作用。但是如果上了

年纪的人稍微摔倒或者是下楼梯的时候扭伤,都有可能导致股骨转子间骨折。股骨转子间骨折的临床症状比较明显,包括局部肿胀、疼痛,肢体畸形外观,髋关节疼痛。

股骨粗隆间骨折的分型是什么?

转子间骨折的分类采用 Evans 分类法, 分为 5 种。其中包括:

1.转子间骨折,又称稳定型。 2.单纯性骨折伴有小粗隆,也属于稳

定型。 3.除了顺向骨折,也有股骨下段的粉碎

性骨折,这是一种常见的骨折。 4.在小粗隆断裂的同时,也出现了大

4.任小祖隆断袭的问问,也出现了为粗隆。

5.反粗隆间骨折,也就是与股骨下端相 反的位置。

分型的目的是帮助医生评估患者的骨折情况,帮助选择最恰当的治疗方法。其中 I、II 型为稳定性骨折,可采用保守疗法,也就是牵引,并不影响患者的功能与愈合。Ⅲ,IV,V型为不稳定型,应采取开放复位,封闭复位,髓外固定,髓内钉系统内固定;股骨近端

髓内钉,都是不错的选择。

股骨粗隆间骨折的治疗方法有哪些?

(1)可采用外固定支架,其是一种介于手术与非手术之间的一种外固定方式,适合老年患者同时患有各种危重病,或无法承受手术的老年患者。

(2)多枚斯氏针固定术,虽然最适合髋关节,但这种情况下则容易发生松动,容易脱针,不利于骨折端的压迫。为克服上述不足,可采用多个中空螺丝来代替。

(3)髓内钉系统,1.伽玛钉(Gamma)。2.近端股骨髓内钉。3.PFN-A 和其他物质。

(4)对于年龄较大、生存期不超过 10 年的老年患者,如果病情允许,则可以对患者进行人工关节置换。先行胫骨结节牵引,进行复位,行全身系统检查,伤后 3~7d 内在骨折台上手术。用 4 枚直径 3.5mm 斯氏针同股骨颈骨折多根斯氏针固定术。

股骨粗隆间骨折能做微创手术吗?

股骨粗隆间骨折的严重程度决定了能否进行微创手术。在确诊为骨折的情况下,可以采用微创手术或开放性手术,这样可以使骨

折的位置得到很好的复位,加快骨折的愈合。若诊断为轻度骨折,一般无需手术治疗,可采用有效的外固定措施,限制骨折处的活动;这样可以为骨折提供一个稳定的环境,有利于患者的康复。在治疗骨折的过程中,要注意不要做过多的运动,还要进行定期的复查。要注意饮食和作息,要在医生的指导下合理用药。

股骨粗隆间骨折能做微创手术后多久能

经微创手术治疗股骨粗隆间骨折,需要 1-2个月,但要结合患者的体质、骨折的严重程度等。股骨头转子间骨折一般都是由于从高空坠落、暴力拉扯等原因造成的,一般都是由于外伤导致的。一般1个月左右即可痊愈。如果患者的年纪比较大,而且骨折的情况比较严重,康复的时间也会比较长,一般要2个月左右。另外,在康复过程中要注意局部的固定,以防止早期运动造成骨折移位。同时也要注意补充一些营养,比如鸡蛋、牛奶、西红柿等富含蛋白质和维生素的食物。苹果等,可为人体提供所需养分,促进骨折愈合。

化过音机总量。 **(作者单位:广西永福县中医医院骨科)**

副脾的病理变化及治疗方法浅析

□ 蒋居毅

脾脏是我们人体重要的器官之一,主要负责血液过滤、免疫反应等功能。然而,在脾脏附近,有时会存在一个或多个较小的副脾。然而,不要因为它的名字中有"副"字就认为它是无关紧要的存在。实际上,副脾在我们的身体里扮演着重要角色,并且具有许多令人惊讶的特点。

副脾是指在脾脏周围或远处发生的与脾脏相连的额外脾组织。副脾的大小不一,可呈圆形、椭圆形或不规则形状。副脾的发生机制主要与脾脏发育过程中的迷走脾组织、先天性血管畸形等因素有关。在胚胎发育过程中,脾脏是由多个脾原基发育而成,这些脾原基之间通过血管相连。如果某个脾原基在发育过程中与主脾分离,但仍然通过血管与主脾相连,就会形成副脾。副脾的发生率约10%至30%,它最常见的发生部位是脾脏周围,首先多见于脾门,其次是胰尾部,另外还可见于大网膜、脾韧带、肠系膜、小肠壁、女性附件、男性阴囊等部位,甚至有发生于胸腔的报道。

副脾大多为良性病变,通常不需要特殊 处理。然而,在某些情况下,副脾可能具有一 定的临床意义:脾功能亢进:副脾可能因脾功能亢进导致血细胞减少,表现为贫血、白细胞减少、血小板减少等症状。脾囊肿或肿瘤:副脾可能发生囊肿或肿瘤,需要与恶性肿瘤相鉴别。脾破裂:副脾可能因外伤等原因发生破裂,导致腹腔出血。

副脾的病理变化主要包括以下几点:迷走脾组织:迷走脾组织是副脾最常见的病理变化,表现为脾组织在脾脏周围或远处的迷走生长。脾囊肿:部分副脾可能形成囊肿,囊肿内容物主要为血液、淋巴液或浆液。脾肿瘤:副脾可能发生良性或恶性肿瘤,如脾血管瘤、脾肉瘤等。

副脾的症状并不典型,往往在进行腹部影像学检查时被意外发现。部分患者可能出现以下症状:左上腹不适:副脾较大时,可能对周围脏器产生压迫,导致左上腹不适。贫血:副脾功能亢进,导致红细胞破坏增多,出现贫血症状。出血倾向:副脾功能亢进,导致血小板减少,可能出现出血倾向。

副脾的诊断主要依靠体格检查及联合实 验室检查、影像学检查:体格检查:医生通过

触诊、叩诊等方法,判断脾脏的大小、质地等, 初步判断是否存在副牌。实验室检查:通过检 测血常规、生化等指标, 判断脾功能是否亢 进,是否存在贫血、血小板减少等情况。影像 学检查,句括 R 超 CT MRI 等检查手段,可 以直观地观察脾脏及副脾的形态、结构,确诊 副脾。副脾主要与以下几个疾病相鉴别:脾门 淋巴结肿大及左上腹肿物, 其中肿大的淋巴 结为中等大小,边界清晰,包膜完整的圆形 或椭圆形,内部回声分布欠均匀的低至弱 回声区,有时可见淋巴结门结构;左上腹肿 物为大小不等,边界清晰或不清晰,包膜有 或中断,呈圆形、椭圆形、分叶状或不规则 形,内部回声分布欠均匀的中至低至无回 声区,有球感,不随探头推移活动。良性肿 物内血流稀少,无高速动脉血流;恶性肿物 内血流较丰富,常有高速动脉血流,这些声 像图特征均有别副脾。

副牌可采用药物治疗、手术治疗以及保守治疗等方式进行治疗:1.保守治疗:对于无症状的副脾,可采取观察、随访等保守治疗措施;2. 药物治疗:对于脾功能亢进导致的症

状,可尝试使用免疫抑制剂、糖皮质激素等药物进行治疗;3.外科手术:对于副脾较大、症状明显或怀疑有恶性变的患者,可考虑进行脾切除术。脾切除术可彻底去除副脾,缓解症状。

目前,副脾的预防措施尚不明确。在日 常生活中,我们应养成定期体检的习惯,及 时发现并治疗副脾可能导致的问题。同时, 保持良好的饮食和运动习惯,增强身体免疫 力,也有助于预防副脾的发生。副脾作为脾 脏的一种变异,大多为良性病变,无需特殊 处理。然而,在某些情况下,副脾可能具有一 定的临床意义,需要及时发现并治疗。通过 了解副脾的概念、发生机制、临床意义、病理 变化、诊断与治疗等方面的内容,我们可以 更好地认识副脾,提高防范意识。在日常生 活中,我们应该养成定期体检的习惯,及时 发现问题,尽早采取措施,保障身体健康。总 之,作为人体内的一个小巧却有着重要作用 的器官,副脾值得我们投入更多关注和关 爱。让我们从现在开始,更加注重身体健康, 珍视每一个细微的生命奇迹吧!

(作者单位:广西钦州市第一人民医院)